

◎聚焦

五华区西翥街道党建引领盘活乡村文旅资源——

聚人气 兴业态 激活力

本报记者 龙舟 文/图

近年来,昆明市五华区西翥街道聚焦“党建+组织引领”“党建+红色文化”“党建+生态资源”,实施村级集体经济强村工程。依托辖区旅游资源丰富、白族风情浓郁等特点,先后推出多个乡村田园景区景点和示范基地,发展壮大以现代农业、特色文旅、农产品加工为主的集体经济,着力打造有特色、有亮点,农文旅深度融合的党建引领经济发展新样本。



乡野气息成为流量密码

今年4月初,西翥街道依托大村社区集体产业,通过土地流转收回近百亩田地启动麦和稻田项目。项目利用田间地头及田野生边现有农用房、民房、地埂等空间,引入新型项目运营思维和“现代审美、文艺气息、民族特色”的核心理念,经过数月的打造,百亩稻田已初具规模。

“大村社区依托麦和稻田项目已带动村里37人就业,村民在家门口即可就业,不仅每月拿工资,年底还能通过集体经济

有所收益。”西翥街道大村社区党委书记段聂介绍,目前,“麦和稻田”周末的客流量超过500人,日常每天的客流量也有200人左右,每月营业额超过16万元。下一步,“麦和稻田”还将通过田园综合体改变经济业态,引导周边农户或外来人才办农家乐、开民宿,创造更多就业岗位,提高居民收入,发展壮大集体经济。西翥街道有关负责人表示,社区将根据集体经济公司章程,按照集体经济收益总额的40%进行社区项目再投

资,30%对社区集体经济公司股东4505人进行分配,20%用于社区基础设施建设,10%用于对社区低保人员、失业人群、留守儿童、残障人士等的公益帮扶。

半山环抱中的素白四合院,院内一步一景,院内及周边种植10余种300多棵果树,被果树环绕的二层住宿小楼配套齐全,视野开阔,除了住宿还配套有下午茶、特色炊锅、烧烤等餐饮形态。农宅变民宿在城市近郊不足为奇,但位于西翥街道大

村社区西村石岩箐的二鸟宅民宿凭借良好的体验感破圈,成为备受追捧的城市周边打卡点。不让乡村休闲业仅仅停留于农家乐等基础形态,二鸟宅凭借其干净明朗的设计风格和良好的体验感成功出圈,在日常有着良好客流量,每到周末更是天天爆满。二鸟宅民宿的老板范羽希表示,将进一步探索,通过“本地村民+本地食材”的尝试,让来到这里的人都有一种进入向往中的田园生活的感觉。

紧跟露营经济培育新增长点

110米的红石岩大瀑布、百亩花山、牧草场、原子弹、亲子乐园……作为西翥街道“党建+生态资源”农文旅融合发展的项目之一,松鹿部落依托西翥辖区内森林覆盖率86%的生态优势,打造森林网红项目、乡村民宿开发、森林康养、医疗康养、森林温泉、萌宠动物乐园、研学、森林博物馆、房车露营地、大型文产演艺、户外夜色游览、百年古村

落试营业期间,周末日均游客迅速增至1000人左右,周一至周五日均游客400至500人,同时为周边村民提供约200个就业岗位。

依山傍水,绿竹环绕,在振峰庄园彩虹营地,市民和游客可以体验露营烧烤、野餐垂钓、星空电影、家庭聚会等。这个暑期,振峰庄园还开展夏令营和研学活动,孩子们可以体验到摘菜插秧、

炒菜农耕、磨豆浆、打糍粑、植物扎染等一系列的劳动实践类的研学活动。各种玩法、各种活动可以满足大家对美好户外生活方式的向往和体验。“帐篷营地不仅为市民提供一个周末休闲放松的好去处,还对本地经济发展起到促进作用。”振峰庄园娱乐部主管李壮介绍,目前,约50名当地村民实现“家门口”就业和增收。

红色基因融入乡村文旅

园,包括白族手工酱菜厂、民族特色餐厅以及云南首家活字印刷博物馆。其中,活字印刷博物馆以云南日报社发展历史为主线,以大量珍贵的印刷机械、活字印刷实物和图文并茂的陈列展示,在追忆“铅与火”的历史中记录下云报人在峥嵘岁月里的奋斗历程,充分挖掘和传承好党报红色基因。此外,沙朗文创园还入驻了白族扎染、刺绣、“三道茶”、歌舞等一批

非物质文化遗产项目与民族特色体验项目。作为西翥街道党校和五华区红色党群培训基地,沙朗文创园创办4年以来累计举办各类培训班60余期,培训人数1.5万余人次;接待主题教育活动团体达80余个,年接待观众量5万余人次。

不仅如此,西翥街道还通过深挖辖区红色资源,走基层、访故人、踏遗址、查史料,整理西翥地方红色文化融入乡村

文旅。通过深入挖掘爱国主义教育资源和红军长征过沙朗、厂口和革命遗址背后的故事,先后在厂口社区建立贺龙纪念雕像、在界牌小组打造红军会师纪念馆等,单点连线打造“追忆峥嵘岁月,重拾红军长征过五华记忆”红色研学路线,通过结对共建、部门联动等方式,吸引党员群众到西翥参观学习,形成红色教育品牌,带动沿线文化旅游发展。

图片新闻

红色书籍阅览室受欢迎

近年来,昆明市西山区金碧街道弥勒寺社区党委以品牌精神和文化引领社区工作,结合基层党建示范社区建设,打造红色书籍阅览室并免费开放,6000余册各类藏书颇受居民欢迎。

本报记者 黄兴能 摄



牟定:党建赋能培优营商沃土

近年来,牟定县围绕“优化打造一流营商环境”目标,持续探索党建引领新路径,在优化营商环境领域强化党组织和党员作用发挥,用心用情惠企纾困,齐抓营商环境,激发党建活力,培优营商沃土。

拉紧责任链 下好一盘棋

牟定县把优化营商环境作为“一把手”工程,纳入年度基层党建工作总体布局和“干在实处,走在前列”大比拼考核体系,用好权力、责任、目标、项目、问

牟定县制定出台优化营商环境15条措施,实施优化营商环境“十大行动”,用一张清单落实“非禁即入”,精准实施570项行政许可和326项公共服务事项,最大

牟定县强化党建赋能,深入开展“三亮三创两争当”活动,制定领导班子为企业办实事计划305项、党员微清单3872项,在31家市场主体主要部门设立党员先锋岗、责任区和领导干部责任窗口,成

延伸服务圈 提效激活力

题“五个清单”,推动形成县、乡、村三级齐抓共优营商环境格局。强化调度推动,建立“五个清单”管理制度,抽调精干力量组建21个重点工作专班,压实营

商责任,实行一月一会商、一月一研判、一月一推动,由县级领导参与,找准症结、跟踪问效。把优化营商环境作为党员干部教育培训重点,结合“三会一

课”、主题党日,开展“我为优化营商环境做什么”大讨论893场,举办专题培训21期5342人次,大力营造优化营商环境人人有责、人人参与的良好氛围。

动实施方案》等11个制度,推出帮代办、免费复印打印、手机充电等10项便民举措,强化全程服务保障,以服务环境细微之变促营商环境全面优化。

释放牵引力 纾困助发展

限度向市场放权,推进“五减五优”审批服务改革,精简环节材料,优化流程效率达50%,以过程“减法”,做实服务“加法”。全面推行就近申办、一件事一次办以及省内通办、跨省联办,引导群众掌上办、指尖办,让数据“多跑腿”、群众“少跑腿”,实现办事“最多跑一次”。拓展“妈妈式五心服务”,出台《局长进大厅政务服务大体验活

动实施方案》等11个制度,推出帮代办、免费复印打印、手机充电等10项便民举措,强化全程服务保障,以服务环境细微之变促营商环境全面优化。

助企“跑堂官”,解除扰企烦心事。常态开展政策宣传、政务服务、政策兑现“三进”市场主体活动,开展政策宣传523场、政策服务1845件,兑现惠企政策1193件,及时为企业解难、助企纾困。

今年上半年,牟定县新增市场主体2330个,同比增长128.8%。减免市场主体税费5566万元,兑现惠企稳企资金2095万元,真正以“真金白银”助市场主体轻装前行。赵东

基层实践

红河州把干部考场搬到项目一线

本报讯(记者 黄翘楚 通讯员 洪宇宇)84个重大项目顺利推进,12条重点产业链完成投资48.9亿元……今年以来,红河哈尼族彝族自治州千方百计谋项目、争项目、引项目、推项目,将干部考场搬到项目一线,展现红河州党员干部抓项目建设和提升工作效率的担当作为。

今年以来,红河州全面推行重点产业链链长制,围绕绿色铝及精深加工、绿色食品及精深加工等3个千亿级产业链和电子信息制造、生物医药、紫陶文旅等9个百亿级产业链,设立重点项目建设办公室,由州委组织部抽调72名干部组建12个产业链工作专班,建立由1名企业服务专员、1名县市工信部门人员、若干名行业部门和社会服务机构服务专员组成的“1+1+N”机制,

服务保障龙头企业的发展和重大项目推进。

牢固树立重一线、重实干、重实绩、重公信的用人导向,制定出台《红河州一线考察识别干部暂行办法》,围绕州委、州政府重大项目,建立一线考察识别干部工作任务清单,到重点项目专班、项目点与干部同学习、同工作,全方位掌握干部履职尽责和担当作为情况。

红河州委组织部设立干部效能监督办公室,坚持每周到重点项目办公室坐班2至3天,对各级领导班子和领导干部在重点项目推进、优化营商环境工作中的态度、能力、作风进行常态化分析和监督,采取发文转办、提醒谈话、个别约谈等方式督促推进,有力推动干部在项目建设一线担当作为。

邓川工业园区抓牢党建促产业发展

本报讯(记者 秦蒙琳 通讯员 杨学坤 杨银丹)近年来,大理白族自治州洱源县邓川工业园区党工委强化工业园区党工委的政治功能和服务功能,整合自身资源,积极推进园区党建与产业发展有机融合,促进园区企业健康发展、主导产业提质增效。

工业园区党工委坚持每季度召开一次党建工作专题会议,研究分析当前党建工作存在的困难和问题。以“万名党员进党校”培训为切入点,聚焦新思想,分批次、分领域开展党员轮训,累计培训对象435余人次。

工业园区党工委严格落实党支部建设各项工作任务,高标准推进党支部规范化建设,园区19个党支部规范化建设达标率100%。按照无组织抓组建、有组织抓规范的工作思路,进一步加大非公企业党组织管理力度,并以信息化手段为依托,有序推进“智慧党建”工作,通过推

广使用“云岭先锋”、党建信息化系列平台等,将党员教育资源、基层党建考核延伸到末端。截至目前,园区党工委下属8个支部和2个企业党委共成立19个党支部覆盖15户企业,创建3个党支部为基层党建示范点,实现辖区内非公企业党建工作全覆盖。

工业园区管委会立足工作职能,建立领导挂钩联系帮扶机制,着重解决企业、群众关心的基础设施配套、项目建设、安全生产、企业党建等问题,切实为园区企业提供良好的发展环境。同时,坚持“三会一课”、主题党日等制度,推动“两新”组织党建工作和全县中心工作深度融合;把调动党员积极性、激发党员队伍活力作为推动企业发展的重要举措,积极引导组织开展“三培养”活动,使党组织活动融入企业经营管理,使党员作用发挥融入岗位职责,实现党建、生产工作发展共赢。

峨山县纪委监委让警示教育走实走心

本报讯(记者 李苏榕 通讯员 李瑞萍)近日,峨山彝族自治县纪委监委组织林草系统30名重点岗位负责人到县人民法院旁听陶某某职务犯罪庭审,把警示教育课堂搬到庭审现场,以身边事教育身边人。

为让更多的党员干部接受警示教育,该县纪委监委将陶某某案作为基层腐败典型案例拍摄成警示教育片《蠹虫》,让警示教育实起来、

活起来。

今年以来,该县纪委监委通过编印忏悔录、拍摄警示教育片、违纪违法人员现身说法等多种形式,针对不同领域、不同行业,分级分层分类分批开展警示教育。截至目前,全县纪检监察机关组织旁听庭审3场,召开警示教育大会16场,拍摄警示教育片2部,接受警示教育党员干部达3000多人次。

企业窗口

中铁五局五公司滇中引水项目部——发挥党员作用 消除安全隐患

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 罗昌敏 罗艺秀)为进一步发挥广大党员在安全管理中的示范引领和监督保障作用,连日来,中铁五局五公司滇中引水项目部党支部积极探索并大力推行“党建+安全”活动,把党建优势内化为安全管理的动力,形成党建与安全管理工作互融共促的良好局面。

针对施工中面临的海东隧洞围岩破碎,持续变形,隧洞涌水突泥量大,施工风险高的实际情况,项目部党支部实行党支部书记全面管安全,负责施工生产的分管领导直接抓安全,工区直接负责抓落实的安全生产责任

制。充分发挥党组织的领导作用,成立以党支部书记、项目经理为组长的安全管理领导小组、“安全生产月”活动领导小组、安全生产大检查工作领导小组、大排查大整治活动领导小组,并结合项目实际制定43条安全环保管理制度。

在急难险重工点,项目部组建红土高原党员先锋队,通过设立27个党员先锋岗,划分施工生产管理组、质量安全管理组、工程技术管理组、后期保障管理组4个红旗责任区,让党员划区包片,以党员身边无隐患、党员身边无违章、党员身边无事故为目标,深入施工现场排查安全隐患。

构建基层全域治理“一张网”

近年来,牟定县聚焦基层治理中的盲点、难点、堵点、痛点,把党的领导融入基层治理全过程。针对基层治理涉及面广、人员力量分散的问题,实行县委统筹调度、重点推进,以常委带头落实示范,各级对标跟进,转作风、提效能、优服务,推动各有关部门重心下移、力量下沉、服务下倾,切实打通农村基层治理“最后一公里”。创新“五长治理”模式,选派34名处级领导、州管职级干部和55名科级领导担任99个村(社区)村(社)长,并以“村(社)长制”为依托,全面推行林(山)长、河(湖)长、路(街)长、田(地)长制,构建基层全域治理“一张网”及其共建共享新格局。

凝聚破难攻击力

牟定县将“五长治理”工作纳入基层党建总体布局,建立统筹安排、分析研判、调度督导、纪实管理、考评问效五项机制,实行周盘点、旬提醒、月调度、随机查、督促办,县级层面定期听取汇报、集中会诊难题,细化工作措施,构建推动落实安全运转闭环链条,形成一级抓一级、层层抓落实的治理格局。

明确“五长”包村联户、宣传政策、服务群众、推进重点工作等19项工作职责,细化城乡治理、乡村振兴、人居环境、疫情防控等任务清单,按月制定常委班子及班子成员工作清单,按季明确全县重点工作清单,用项目化管理,清单式推进。

绘就共享同心圆

用好“楚雄治理通”App、“雪亮工程”智慧平台,及时消除治理盲点,开展网格化管理手段,精准处办治理事项20566件,实现基层治理由粗放型向精细化转变。

践行一线工作法,县委常委每月带头下沉挂点村组,统筹好县、乡、村、组、户五级力量常态开展“我为群众办实事”,走访群众3.7万余人次,收集意见建议2200多条,排查风险隐患1060个,办理民生实事3154件,用心用情用力破解难点、暖民心,采取现场即办、乡村联办、部门帮办、“五长”领办、常委督办的方式疏堵点、除痛点,解民忧、纾民困,实施重大民生实事184项,解决基层困难问题1069个,持续提升群众幸福指数。赵东